

英动用军机运现钞“救急”

这是英国解冻的首笔利比亚资金，纸币上还印着卡扎菲的头像

□据 新华社《中国日报》

英国官员 8 月 31 日说，一架英国空军飞机当天将价值大约 2.12 亿美元的利比亚钞票运抵利比亚。

这名没有公开姓名的官员告诉法新社记者，这架飞机运载的大约 2.8 亿利比亚第纳尔钞票在英国印制，是英国解冻 18.6 亿利比亚第纳尔中的首笔资金。

联合国安全理事会 8 月 30 日决定允许英国政府解冻这笔资金。英国外交大臣威廉·黑格说，英国政府先前依照联合国制裁规定

冻结利比亚资金。如今，这笔解冻钞票将有助于“满足利比亚人道主义需要，为银行业注入信心，向关键公共部门的雇员支付薪水，释放经济流动性”。

据了解，这些纸币都是在英国印制的，飞行途中有严密的安保措施。这笔现金将交给利比亚中央银行，而后者会立即将现金分发至全国各地的银行和提款机。部分现金还会用于支付利比亚公务员已经被拖欠数月的薪金。

另据报道，新印的利比亚纸币上仍印着卡扎菲的头像。

■国际观察

欧洲国家逐鹿“后卡扎菲时代”



8月30日，在利比亚城市米苏拉塔的一条主干道上，一位反对派武装人员在巡逻。(新华社发)

□新华社记者 张伟 孙闻

利比亚反对派近日攻占首都的黎波里，终结了卡扎菲持续近 42 年的统治。虽然利比亚战火现在尚未完全平息，但在战争中表现抢眼的法国、英国和意大利等欧洲国家为自身安全和经济利益，已经开始积极谋划布局，逐鹿“后卡扎菲时代”。

两大战略考量

西方媒体普遍认为，对欧洲国家来说，积极介入利比亚战后重建主要着眼于两方面战略考量：一是非法移民问题，二是经济利益。

今年以来，突尼斯、埃及、利比亚政局动荡，大批难民拥入欧洲，导致欧洲国家之间就难民收容问题产生龃龉。部分欧盟成员国主张修订《申根协定》，加强边境管控，这显然将直接冲击欧洲一体化进程。在这种情况下，欧洲国家自然希望利比亚尽快恢复稳定。

安全局势恢复稳定，也有利于欧洲企业早日进入利比亚，在战后重建中“淘金”。利比亚石油储量约 430 亿桶，战前日产量为 160 万桶，约占全球日产量的 2%。虽然利比亚石油出口占全球份额不大，但对于欧洲国家尤其是南欧国家来说，利比亚凭借地理位置成为其重要的能源产地。

此外，遭受战争摧残的利比亚百废待兴，在基础设施重建和恢复生产等方面都需要巨额投入。当前正值欧洲经济形势严峻之际，许多欧洲企业或将利比亚作为新的市场和盈利来源。

相互争夺利益

正因为如此，出于现实经济利益考虑，欧盟各成员国在利比亚正形成竞争态势。

利比亚“全国过渡委员会”主席阿卜杜勒-贾利勒 8 月 25 日说，反对派今后将根据各国在利比亚冲突中对反对派的支持和贡献施以“回报”。这从另一个侧面表明，利比亚战争“不过是西方的一场石油争夺战”。

参与军事行动的一些国家毫不掩饰地表示，希望凭借在战争中所捞取的政治资本

来换取战后经济利益。法国外交部长阿兰·朱佩 8 月 27 日说，法国介入利比亚军事冲突是“对未来的投资”。

作为战前在利比亚最大的外国石油公司，意大利埃尼公司从今年 4 月开始就与利反对派保持接触。目前，埃尼已派遣工程人员前往班加西。此外，意总理贝卢斯科尼已宣布，解冻约 3.5 亿欧元（约合 5.1 亿美元）的利比亚政府资产以用于利比亚重建。

英国石油公司 8 月 22 日宣布将在条件允许时重返利比亚。业内人士称，英国石油公司将寻求扩大在利比亚的投资。

德国尽管没参与对利军事行动，但已宣布将向利比亚反对派提供 1 亿欧元（约合 1.45 亿美元）贷款。德外长韦斯特韦勒说，德国准备在利比亚重建工作中扮演“关键角色”。

诸多变数尚存

尽管欧洲各国已迫不及待开始动手瓜分在利比亚的利益，但分析人士认为，在利战后重建过程中尚存在诸多变数。

首先，安全局势何时能够稳定？安全风险将成为外国公司重返利比亚的最大障碍。目前，卡扎菲政权残余势力仍然存在，卡扎菲本人下落不明，这对利安全局势都构成一定威胁。缺乏执政经验的利反对派能否尽快恢复社会秩序，也有待观察。

其次，石油生产设施受损，生产何时能够恢复？由于石油在利比亚经济中占绝对主导地位，尽快恢复遭到破坏的石油工业是反对派的首要任务。石油界人士普遍认为，利比亚石油产量可能需要三年时间才能恢复到战前水平。

另外值得一提的是，西方国家解冻冻结的卡扎菲政权资产为什么行动迟缓？专家认为，解冻利比亚被冻结资金是各国控制利反对派的工具，不排除各国借此提出附带条件。

卡扎菲两个儿子的表态“撞车” 老二誓言“血战” 老三声明“谈判”



▲赛义夫·伊斯兰·卡扎菲



▶萨阿迪·卡扎菲

处地点，卡扎菲眼下安好。

“我们将战死在我们的土地上，没有人会投降……抵抗将继续，胜利就在前方。”他同时力劝民众反抗反对派“全国过渡委员会”，“解放”的黎波里绿色广场。

赛义夫·伊斯兰警告反对派武装不要进攻苏尔特，如果他们认为苏尔特之战会轻易取胜，那么欢迎他们来，两万多名年轻人已经拿起武器，准备保卫卡扎菲的家乡。

赛义夫·伊斯兰的强硬表态与弟弟萨阿迪先前声明形成反差。

萨阿迪告诉阿拉伯卫视台，他获得“官方授权”，通过电话与“全国过渡委员会”在的黎波里的军事指挥官阿卜杜勒·哈基姆·贝勒哈吉联系，“最重要的是阻止流血”。

“我们正以停止流血为基础讨论谈判事宜……我们承认他们(全国过渡委员会)代表一个合法的谈判方，但我们是政府，也是合法的谈判方。”萨阿迪说。

贝勒哈吉当天早些时候说萨阿迪正与反对派联系，但按照贝勒哈吉的说法，萨阿迪要讨论的是他本人投降的条件。

新华社供本报特稿 利比亚领导人穆阿迈尔·卡扎菲的次子赛义夫·伊斯兰 8 月 31 日誓言战斗到底，决不投降。不过，卡扎菲第三个儿子萨阿迪当天早些时候说，为防止流血，卡扎菲授权他与反对派谈判。

总部位于叙利亚首都大马士革的“舆论”电视台当天播出赛义夫·伊斯兰录音声明。赛义夫·伊斯兰说，他身在首都的黎波里郊区某

俄承认利比亚“全国过渡委员会”

新华社莫斯科 9 月 1 日电 (记者 谢荣) 俄罗斯外交部 1 日发表声明宣布，俄罗斯承认利比亚“全国过渡委员会”为现在利比亚行使权力的政权。

声明指出，俄罗斯注意到，在利比亚“全国过渡委员会”公布的改革纲领中已确定，将

制订新的宪法、举行大选并组建政府。

声明说，俄罗斯从 1955 年就与利比亚建立了外交关系，并一直没有中断过。

俄罗斯外交部表示，俄方希望两国以前签署的条约和相互之间应该承担的义务继续有效并得到履行。

阿尔及利亚表态： 不考虑接受卡扎菲入境

据新华社电 阿尔及利亚外交部长穆拉德·迈德西 9 月 1 日说，阿尔及利亚准备承认利比亚反对派政权，不考虑接受穆阿迈尔·卡扎菲入境。

迈德西告诉法国欧洲第一电台，反对派“全国过渡委员会”表示将成立“代表(利比亚)所有地区的政府”，“一旦它建立，我们将予以承认”。

迈德西说他已与“全国过渡委员会”二号人物、执行委员会主席马哈茂德·贾布里勒通电话，将在巴黎与“全国过渡委员会”主席穆斯塔法·阿卜杜勒-贾利勒会面。

迈德西否认阿尔及利亚当局准备接纳

穆阿迈尔·卡扎菲。“我们从没有想过卡扎菲先生会来敲门”他说。

阿尔及利亚政府 8 月 29 日允许卡扎菲家人入境。阿尔及利亚《祖国报》8 月 31 日报道，卡扎菲藏身利比亚、突尼斯和阿尔及利亚 3 国边界附近的古达米斯镇，给阿尔及利亚总统阿卜杜勒-阿齐兹·布特弗利克打电话，希望入境，但布特弗利克拒绝接听。

另据阿尔及利亚法文报纸《祖国报》8 月 31 日网络版报道，自 8 月 30 日开始，阿尔及利亚政府彻底关闭了利比亚边界的 3 个陆路口岸。